



配合小學基力實施，促進學科教學效能 ——培正中學參與“小學教育課程先導計劃” 的經驗與分享

採訪・整理 | 呂達富 李淑華

採訪時間

2016年7月15日

介紹

為豐富本期《教師雜誌》主題內容，本刊採訪了培正中學，以向讀者分享該校參與“小學教育課程先導計劃”，在中文科推行小學基本學力要求、落實“閱讀量”的工作經驗。

人物介紹

中文科科主任施虹冰老師、中文科副主任陳美容老師

學校在推行小學教育階段的基本學力要求時，主要開展了哪些工作？

施虹冰老師：學校非常重視“小學教育課程先導計劃”的工作，為配合推行小學教育階段的基本學力要求（以下簡稱

“小學基力”），學校的中文科組主要開展了以下工作：

對照“小學基力”要求，檢視教材及教學。過去中文科教學普遍兼顧人文及品德教育的功能，導致中文科教學自身的特性和要求不夠突顯，而小學教育階段中



文科基本學力要求中，明確了中文科教學須突顯自身的特點和要求，全面發展學生的語文素養。對照小學基力的要求，學校全面檢視了中文科的教材及教學，發現教材的部分篇目較偏重於德育功能，而在培養學生閱讀和寫作能力方面較不明顯，因此，學校除了對教材的篇目作了調整，還發展了校本的中文科課程，更多地發掘教材在閱讀能力和寫作能力的示範與訓練功能，以補充在培育學生中文素養上的不足。同時，學校亦對教材的生字量作了檢索及統計，發現教材實際的生字數量未能達到“小學基力”要求，而且各級生字教學的難易程度不均，因此，中文科組著手對各級的識字教學和生字量進行了調整及補充。而在檢視中文科的教學方面，會注重分析文本結構和語言表達特色，教師們共同研討相應的教學設計，嘗試從中文學科教學目標出發，形成單元整組教材的序列性。

改變備課思路，從單元整體出發，確立教學側重點。中文科組著手研究單元整組教材在學生閱讀能力培養方面的階梯性與層次性，備課時從單元整體去思考，探索並嘗試以“群文閱讀”為主的教學活動，補充同一作者或同一主題之5至6組文章，開展“群文閱讀”，進而過渡至整本書的閱讀。特別在高小年級，開展從精讀到略讀，再到自讀的三種閱讀課類型，努力形成閱讀能力訓練的序列性。

教學實踐範例一：在小學四年級“名家筆下的動物”單元，中文科組在教材原有課文的基礎上，保留了作者老舍的《貓》作為精讀篇目，教師指導學生學習作者抓住動物特點來描寫動物，並體現人與動物之間溫情的寫法，再補充同一作者的另一篇描寫動物的文章《母雞》作為略讀篇目，引導學生練習運用精讀課上學到的方法，在教師幫助下嘗試讀懂課文，感悟寫法。接著，又補充了豐子愷



施虹冰中文科主任

的《白鵝》作精讀指導，並與諾索夫的《白公鵝》進行對比閱讀，由不同名家筆下不同動物的形象，引導學生從範文中找到規律，學會閱讀，體悟寫法。

在小五及小六年級開設校本中文課。為了落實“小學基力”要求的課程目標，學校發展了校本中文課（即“中文二”），並在小五及小六年級實施。小一至小四年級保留原本“6節中文一+1節普通話”的課程安排，以期為低年級的學生打好普通話聽說能力的基礎；小五及小六年級開設校本中文課，即調整為“6節中文一+2節中文二”。“中文二”是以普通話教中文，配合“中文一”各單元的教學，在訓練普通話聽說能力的基礎上，再以略讀課方式開展閱讀理解訓練。

教學實踐範例二：在小五級有以小說為主題的單元，“中文一”的教材選用了《西遊記》中的《三打白骨精》，因此“中文二”便從同一本著作中節選了《猴王出世》這一章節作為“中文二”的課文引入，“中文一”和“中文二”

相互配合進行閱讀訓練，指導學生在梳理故事情節的基礎上，品讀描寫人物語言和動作的語句，發現及歸納人物性格特點，分析不同人物性格特點對故事情節發展的推動與影響。教師還會透過指導學生繪製思維腦圖或進行故事角色扮演的方式，深化學生對故事情節的理解，學生普遍投入其中，亦能激發思維創意。（施老師和陳老師分享）

這些工作為教師帶來了什麼？工作壓力、負擔、專業成長、成就感？

陳美容老師：最初，在剛參與小學教育課程先導計劃時，教師們都不太了解小學基本學力要求具體是指甚麼？應如何理解、掌握或運用它？應如何利用它去進行教學？上述種種的疑問為教師們帶來不少壓力。幸好得到教育局和先導計劃團隊的專家學者及內部的指導和支援，教師們逐漸地理解“小學基力”的概念與方向，進而

調整課程和教學方法，尋找到校本發展的方向。在這個過程中，教師們學會自我學習，再不只是教課本，會反思語文素養應如何培養，會思考世界各地的教學方法值得借鏡的地方，會找尋當中適合澳門的學生的方法遷移使用，這些均促進了教師的專業成長。除此之外，教師看到學生對學科的學習產生興趣，學習有進步的時候，所有的壓力很自然地都轉化成為動力，促使教師不斷地鑽研課程與教學，繼續推動學科發展，並為教師帶來無限的成就感。

施虹冰老師：在專業成長上，有以下三點值得我們欣喜和鼓舞：

“單元”整體教學設計，教師逐漸形成課程觀。教師以“單元”為切入點，不再被教材局限，重新在課程設計及教學實施上作出專業的整體規劃、反思及討論。教師在“單元”整體教學設計的“規劃—實踐—檢討—優化”的過程中，擔當了課程的設計者、實施者及評鑑者的角色，培養出課程發展能力，逐漸形成課程觀。

形成良好教研氛圍，促進團隊合作精神。教師由課程使用者變為課程發展者，主動圍繞“單元”進行實質性的交流與研討，通過教案討論、磨課、觀課、議課等，不斷積累課例，精益求精，進一步優化課程與教學。教研活動變得更為專業和嚴謹，不僅能促進教師間的交流與合作，提升教研實效，並且逐漸形成了科組共同的課程觀。

提高教師教學水平，促進學生學習成效。隨著課程的改革，教師們不斷嘗試新的教學法，打破以教科書為中心的教

學，共同研討精讀、略讀、自讀等不同課型的教學模式，加強閱讀策略指導。在理論的基礎上，配合課堂教學的實踐，以及課後的研討，既能讓課程改革變得更為具體，亦能進一步提高教師的教學水平，提升教學實效。

請以中文科為例，介紹學校如何實施“小學基力”中，有關閱讀量方面的要求？

施虹冰老師：教師們剛開始對於“小學基力”中有關閱讀量的要求確實感到一些壓力，但實踐起來發現要達到要求其實並不難。學校在提升學生閱讀量方面，主要實施了以下工作：

調整課文篇目，加強課內閱讀。主要在高小階段，增換單元課文的篇目，通過指導學生掌握閱讀策略，在單元內精讀一至兩篇課文，略讀與自讀兩至三篇課文。尤其在小五及小六年級，配合校本中文課“中文二”的開展，讓學生延伸閱讀與教材課文相關的文章或原著，透過多元的教學活動，實際教學篇目雖增加，但不至過於加重學生的負擔，而閱讀量卻得到很大的提升。

三種課型推書，促進課外閱讀。依據教材的節選課文，推動學生進行群文閱讀及延伸閱讀，從節選文到整本書，在“中文一”的課程引入“推介課”、“推進課”和“分享交流課”三種課型，教師指導學生共同閱讀整本書。此外，中文科組還整理出“各年級閱讀篇目匯總表”，按學生



陳美容中文科副主任

的年齡及興趣編列適合該年級學生的課外讀物，包括繪本故事及純文字書，例如《我有友情要出租》、《夏洛的網》和《草房子》等，再以同級班與班之間單循環的形式，讓學生共同閱讀。例如小五年級有 5 個班，那麼同一年級的同學在一個學年裡，透過單循環的模式能共同閱讀 5 本書，如果平均每本書約 10 萬字，那麼一個小五學生一年的課外閱讀量至少就有 50 萬字。如此推算，單是小四至小六三年，學生的課外閱讀量可達至 150 萬字，已經遠遠超出基本學力要求的 80 萬字。

設立“勤讀獎”，鼓勵主動閱讀。學校為了鼓勵學生主動閱讀課外書籍，多讀好書，從小一至小六年級都設立“勤讀

獎”。此外，學校已連續兩年在高小年級開展書籍作品朗誦會，從學生共同閱讀的書籍中挑選一本，節選其中的片段，進行配樂集誦，學生表現積極投入，效果不錯。

在實施“小學基力”後，學校如何繼續發展具校本特色的課程？

施虹冰老師：長期以來，學校都非常鼓勵教師們發展具校本特色的課程，經常邀請專家學者來校指導，協助教師規劃和發展校本課程。學校現正積極推行電子教學，以電子化的方式呈現教材，豐富課堂教學策略。各學科均積極配合及推行電子教學，並根據學科自身的特點，制定和規劃其發展方向。以中文科為例，在“小學基力”實施後，將繼續完善以“單元”整體教學為特色，以創設真實閱讀情境，提升學生讀寫能力為目標的校本課程。從篇章閱讀到整本書閱讀，從閱讀理解到讀寫結合，並嘗試將校本課程電子化，借助電子教學平台開展中文科教學，以配合學校的整體規劃與發展。下一階段，在完善中文科校本教材的基礎上，將繼續邀請專家來校指導，逐漸完成有序列性的電子教材。

陳美容老師：“小學基力”給予教師一個良好的機遇與平台實施課程改革，電子教學平台則提供了一個很好的教學手段和策略，豐富和協助教師教學，從而提升學生中文科的能力，兩者相輔相成，相得益彰。

總結：實施“小學基力”帶來的改變

在訪談尾聲，施老師和陳老師總結實施“小學基力”對學校帶來了以下幾點的改變：

在學校課程方面，“小學基力”明確了學科的特性，課程能以基力為核心，促進創設真實閱讀的情境，突顯語文素養的培養。

在學生作業方面，“小學基力”實施之前，教師要教到甚麼程度，學生要學到甚麼程度，缺乏一個標準、統一的規範，各校不一。推出“小學基力”後，便能提供一個較具體的要求和標準去指引學校，使既有一定的規範，但同時學生亦不會有太大的學習壓力。在學業方面，學校大致有以下兩點的改變：

1. 在訓練上更多維度——寫好漢字，讀通課文，寫順作文，從仿寫到讀寫結合，從連續文本閱讀到非連續文本閱讀，以上都是按照“小學基力”的要求去進行梳理得出的。

2. 在學習上更多元化——識字是閱讀的前提和基礎，初小開展了高效識字，讓學生積累心理詞彙，指導學生仿說仿寫，使識字不再僅是學習單一的詞彙，重點是在語言表達上能掌握和運用詞彙；另外，亦開展了翻轉課堂、iPad 進課堂、創意活動，以及整本書的閱讀，讓學生學會繪製思維腦圖。

在教師教學方面，在先導計劃過程中，教師能把壓力轉化為動力，進一步提升自身的中文專業素養，使課堂回歸中文學科的特性，著重閱讀策略的指導，以及培養學生如何運用已有的知識和方法。中文作為我們的母語，我們不僅希望學生有一份亮麗的期末成績表，更希望學生的聽、說、讀、寫等綜合能力能體現在他們的生活、工作和語言交際上。故此，教師必須培養學生的閱讀和表達能力，期望在各方的努力下，學生能進一步成長。🌱

